

# 湘江源头水“掬”入千万家

——永州市包装饮用水产业如何做大做强的调查

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

夏日，包装饮用水成为超市、商店、酒店、加油站等的热销品。记者在永州的多处商超、酒店看到，不仅怡宝、农夫山泉、百岁山等全国知名品牌的包装饮用水很多，“湘江源”“蓝山水”等永州本土生产的包装饮用水也不少。据了解，其中一些还销往广东、广西、长沙、衡阳等地。

## 饮用水产业因势兴起

7月15日，地处蓝山县湘江源瑶族乡竹林村、浆洞瑶族乡上洞村的包装饮用水厂，工人们正在搬运“湘江源”“蓝山水”包装饮用水，销往广东、长沙等地。

近年来，永州市饮用水产业悄然兴起。目前，该市包装饮用水生产企业共有85家。

永州市地处湘江源头，生态良好，水质优良。2024年，全市52个国考、省考断面水质优良率100%，水环境质量排名全国地级及以上城市第22位，蓝山、江华、双牌、宁远等4县水质排名全省前10位。

生态好、水质优等天然禀赋，是永州市包装饮用水产业快速发展的基础。永州市森林覆盖率稳定在55%左右，境内共有733条大小河流，水资源丰富且优良，包装饮用水产业因势而兴。

蓝山县湘江源国家森林公园野狗岭，山泉从岩缝汨汨冒出，飞花溅玉，一路向北。这里是湘江的源头，“掬水可饮”。

如今，蓝山的饮用水产业已经发展成为当地重要产业。

阳明山国家森林公园，森林覆盖率98.5%，溪流众多。7月16日，记者看到，山下的包装饮用水企业加班加点生产。

冷水滩区深层地下水资源丰富，水质达到国家GB19298标准，全区发展7家包装饮用水生产企业，年产量4.25万吨；祁阳县共有15家包装饮用水生产企业，1家正在申办生产许可证；江永县、江华瑶族自治县分别有4家、10家包装饮用水生产企业，产能逐年增长。

## 好产品还需要好销售

7月15日，江华瑶族自治县大路铺镇虾塘村，“不老泉”包装饮用水生产企业一片忙碌。

企业负责人袁波介绍，他们从村里取水，携“不老泉”的故事奔赴广东、广西、长沙等地市场，产品逐渐得到消费者认可。2024年，公司销售桶装水、瓶装水50万桶、10余万箱。

“酒香也怕巷子深”，好的产品还需要好的销售。永州市有关部门通过展会、招商活动等，大力推介永州的包装饮用水。生产企业也积极采取多种措施开展营销。

“湘江源”包装饮用水企业，主动与多地加油站合作，闯出一片天地。2022年，企业加大投资，产能达到每小时1.5万瓶瓶装水、1200桶桶装水。今年，他们

启动第三期包装饮用水建设项目。项目建成后，产能将达到每小时3.5万瓶瓶装水、2400桶桶装水。

“蓝山水”包装饮用水生产企业，先后在全省14个市州设立代理，为宾馆、酒店等生产定制包装饮用水。还根据广东市民爱喝茶的习惯，生产、销售泡茶定制水。

2021年，祁阳县居民王冬春，在金洞管理区金洞镇油胜村创办包装饮用水企业。没想到，产品积压。王冬春毅然安排员工处理掉过期的包装饮用水。没想到，现场拍摄的短视频走红，收获不少客户。

王冬春果断取消销售点，“减负快跑”，研发微信销售配送平台，还实施喝水得积分，积分兑换产品，产品供不应求。

新田县新圩镇三占塘村生产的包装饮用水富含微量元素，企业大力开拓线上市场，回头客越来越多。

冷水滩区创建包装饮用水智能调度平台，整合46家配送站点，建成覆盖全区城乡的“6小时送达”配送体系。

## 好水出永州还有很长的路要走

有专家指出，永州市包装饮用水产业发展较快，但进一步做大做强，还需要克服短板，积极创新。

生产经营成本高，是永州包装饮用水企业面临的普遍难题。不少受访者说，企业地处山区、山村，运输成本高。向第三方购买水桶、水瓶、水盖等，同有成熟

产业链的大型包装饮用水企业比，成本高出不少。

一些县市区市场监督管理局工作人员建议，饮用水企业组建产销联盟，打造地方特色饮用水公用品牌。积极引入社会资本、战略投资者，降低企业的生产、管理、运输成本，“借船”拓展销路。

在江华“不老泉”包装饮用水生产企业，记者遇到前来考察的一位长沙客商。他建议，通过双方合作，进一步拓展省内外市场。

“建议深耕本土地域文化IP，在‘产品差异化定位’‘数字化运营’等方面寻求突破。”永州职业技术学院教师、市科技特派员罗欣说。

湖南科技大学杨金砖教授认为，饮用水不是高科技产品，但关乎人们的身体健康，且在日常生活中不可缺失。要充分利用永州优质水源的优势，用心用情持之以恒抓实产品质量、明确卖点、精准定位、品牌塑造四件事，未来可期。

“地方包装饮用水品牌逆袭破局，要深化差异化生产、营销，积极推动桶装水下沉到乡镇农村，瓶装水主打特色或功能，如广西巴马的包装饮用水突出富硒、健康元素，讲好长寿故事。”北部湾大学经济管理学院占金刚教授建议，各县市区包装饮用水企业可以组成协会，联合采购原材料。有条件的地方，打造合理的配送中心，以降低生产、运输等各个环节的成本。

我为湖南“十五五”规划献一策  
“金点子”摘登③

## 发挥链主企业桥梁作用 畅通科技创新和产业创新融合渠道

网友 曾咏梅

化利益共享机制，明确知识产权归属和转化收益分配比例。

3. 链主企业托举中小企业创新及成果转化。借鉴浙江省经验，推行“链主企业联合出资挂牌”制度，共同承担研发风险；链主企业做担保，让专利“先用后付”模式得以推广，为科技成果转化机制装上“安全锁”；链主企业主导或联合建设中试平台并对链上企业开放，有效降低中小企业技术转化风险。

4. 链主企业推动产业跨区域协同创新。链主企业跨区域布局研发中心和生产基地，打通“研发—转化—产业化”闭环，破解创新资源配置不均衡的困局；链主企业主导打造“1+N”集群创新模式，以链主为核心，通过溢效效应带动周边县域协同创新；链主企业与高校院所共建“科创飞地”，实现“长沙研发、全省转化”的产业跨区域协同创新。

## 实施“三助三计划” 提升农村困境妇女内生发展能力

网友 李柳英

随着城市化进程加快，农村男性劳动力外流，农村妇女成为乡村治理和振兴的重要力量。建议：

一是做好资源整合，搭建“四方”平台。政府牵头搭建“妇女技能培训平台”，精准匹配妇女技能培训与市场需求，整合社会组织、企业及非遗资源，推广“公益商业”模式，支持妇女手工艺品对接旅游景区、电商平台等销售渠道，对参与企业给予税收优惠或补贴。

二是做好文化赋能，实现文旅融合。结合地方特色，如长沙县的红色母婴文化、传统湘绣技艺，设计培训内容，增强产品项目本土适应性与可持续性，带动文旅经济发展，进而反哺农村。

## 将“消费帮扶” 纳入湖南省“十五五”规划

网友 刘坚

湖南创新探索的消费帮扶“四销四有”模式（平台销有数据、资源销有渠道、赛事销有长效、媒体销有流量），累计带动脱贫地区产品销售超200亿元，获国家发改委向全国推广。面向“十五五”，建议以“产业链金融赋能”和“青年人才培育”为核心，推动消费帮扶战略升级，为乡村振兴注入可持续动能。

一是强化金融科技赋能，破解供应链瓶颈。依托“湖南省消费帮扶活动服务平台”沉淀的产供销全链条数据，联合金融机构在全省22个县市区推广“订单单质押价格指数保险”模式（如湘西黄金茶案例中茶农融资满足率提升35%、利率降2个百分点），优先覆盖15个重点帮扶县特色产业。建设智慧冷链网络，将“冷链贷”财政贴息政策纳入乡村振兴专项，支持企业在长株潭、湘南、湘西设立区域基地，为大赛优胜团队提供创业孵化、供应链对接服务。

三是构建“湘品出湘”双循环渠道。打响“农产品·湘当好”宣传标语，在社区、景区、高速服务区开设消费帮扶线下展销点，同步接入线上平台数据。打通跨境通道，借助中非经贸博览会平台，推动“农小湘”区域公用品牌出海，优先对接RCEP市场。

## 推行类似广州的“地票”制度

网友 王朝晖

政府收回低效闲置用地，建议湖南推行类似广州的“地票”制度。给退地企业“等额财政票据”，该票据仅支持在有效期内，在同城市购买土地。票据可拆分、转让一次。赋予“地票”以下功能：对于退地企业，能够更容易地实现“退地”，变现资金，或者实现“换地”；对于打算买地的企业，可以购买打折地票，以更低成本购买土地。

## 加快发展空天信息产业

网友 曾权

立足卫星应用特色领域，与深圳等城市形成协同发展格局。学习深圳航天东方红发展模式，支持长沙南部融城片区建设国际一流的商业卫星研发制造基地。借鉴珠海欧比特成功经验，培育新经济增长点。



快乐学艺度暑期

▲7月17日，嘉禾县某舞蹈培训中心，孩子们在老师的指导下学习舞蹈。暑假期间，当地许多中小学生参加兴趣班，增长才艺，丰富暑期生活。

黄春涛 摄（湖南图片库）



红色经典润童心

▲7月16日，吉首市石家冲街道寨阳村隔代家庭教育示范基地，孩子们在阅读红色书籍。暑假期间，该市关工委充分利用农家书屋、儿童之家、文化站等场所，组织青少年读红色书籍、讲红色故事、分享阅读心得，让爱国精神浸润心田。

姚方 杨燕萍 摄影报道（湖南图片库）

## 桂东每天超6000游客前来避暑

湖南日报7月17日讯（全媒体记者 杨军 通讯员 陈垚）“这种‘冷泡’黑茶喝起来既解渴又有茶的味道，太爽了！”今天，在2025年“安化黑茶杯”全国羽毛球后备人才基地赛（南方赛区）赛场，一名11岁年龄段组的运动员喝了由矿泉水冲泡的安化黑茶冷萃茶后说。

“冷泡”黑茶，是通过萃取技术加工后用常温水能快速溶解的一种即饮茶品，分为冷泡袋泡茶、速溶冷泡茶等多种类型，饮用快捷，携带方便。

湖南省碧丹溪茶业有限公司法人代表唐令中告诉记者：“瓶装饮料糖分高，夏季热冲泡的黑茶又不够冰爽。公司研制的瓶装拼配调和袋泡茶，用冷水泡3分钟就可以喝。这种‘冷泡’黑茶比水味道好一点，比饮料健康多一点。6月份线上、线下的销量达10万瓶。”

近年来，安化县以“方便化、高档化、功能化、时尚化、标准化”理念高质量发展茶产业，依托中国工程院刘仲华院士工作站，推动黑茶产业向“新”而行，注重推出更多具有市场竞争力、影响力的新产品。安化县茶产业发展服务中心党组书记刘刚贵说：“安化‘冷泡’黑茶既丰富黑茶产品线，又吸引年轻消费群体。今年上半年，理想华莱、白沙溪茶厂、千秋界茶业等10多家茶企生产的安化‘冷泡’黑茶总销售额近亿元。”

境整治，持续提升旅游从业人员服务水平，加快万洋山、齐云峰、龙溪瀑布等景区景点提质改造，发展民宿1000余家、床位2.8万张，每年夏季300万“暑民”前来吸氧纳凉。

近年来，该县先后获得“中国最佳生态旅游示范县”“中国最佳消夏避暑旅游名县”“中国深呼吸小城百佳县”等金字招牌。

今年，该县先后举办茶王争霸赛、“桂在食材·东厨有味”村厨大赛、湖南省乡村文化旅游节、“爱上桂东·高海拔之恋”影像展等主题活动，不断提升“中国氧都·桂居桂东”旅游品牌质量。

为了扩大“避暑”影响力，桂东还

推出3条专门线路，包括茶香寻味之旅，观万洋山高山草甸风光，赏粽叶基地与茶园交织的田园美学，体验采茶制茶乐趣；乡村食韵之旅，带游客深度融入桂东乡村生活，领略乡村的烟火气，感受地道的客家风情；养生山珍之旅，品尝高山生态美食盛宴，体验生态探秘与黄桃采摘，享受草原烧烤与星空露营，采购当地山珍特产，串联高山美食与户外体验。

桂东县文旅部门负责人介绍，全县从7月开始进入旅游旺季，最近15天接待游客超10万人次，全县民宿一房难求。

## 保靖捧车河“人体漂流”，解压又带劲

湖南日报7月17日讯（全媒体记者 李璇 通讯员 刘番）把身体完全交给溪流是种什么体验？今天，记者在37℃高温下奔赴湘西土家族苗族自治州保靖县捧车河景区，感受今夏最硬核的降温方式——“人体漂流”。

“人体漂流”是一种不需要使用传统漂流工具的漂流方式，通过穿戴救生衣和安全头盔，直接跳入水中，顺着水流漂流。”景区负责人向泽毅告诉记者，7月份以来，景区全员上岗，还从周边村子聘请了6名

护漂员，配备8名沿途安保和后勤保障人员。

11时，在工作人员指引下，游客从景区入口出发，沿着石桥旁的小路入谷，顺溪而下，两边山体陡峭，植被茂盛。在浅水区，游客三三两两地坐在鹅卵石上戏水，清澈的河水与七彩的鹅卵石相互映衬，让人沉醉其中。“这里空气好，人泡在水里心情舒畅，感觉皮肤也变好了。”游客龙静说。

不远处，有人直接从高处跳入水潭，水花飞溅。“大家快来哦，这里